

■ 环球扫描

法国
强奸老妇男子入狱

新华社巴黎1月4日专电(记者 尚棚)法国阿尔卑斯滨海省一名22岁男子因强奸一名94岁老妇人,于日前被当地司法部门判处监禁。

据当地媒体4日报道,2009年1月1日凌晨5时左右,这名男子通过窗户潜入邻居家中,强奸了这名94岁的老妇人,并在将其打昏后逃之夭夭。受害者家人报案后,警方通过一些线索很快找到了这名男子。

当地法庭于3日晚对此案进行了审判,尽管这名男子辩称自己在新年前夜喝了太多酒,对于做过什么“完全不记得”,但是法庭还是根据警方提供的一些证据,认定这名男子“严重侵犯弱势个体”罪名成立,并决定对其处以监禁惩罚。

洪都拉斯
男子吸毒砍断妻手

新华社马那瓜1月4日专电(记者 刘璇 许雷)特古西加尔巴消息:洪都拉斯警方4日说,该国科马亚瓜省发生了一起丈夫吸毒后砍断妻子右手的惨剧。

警方说,3日下午,一名以制作玉米饼为生的30岁主妇桑德拉正在家里为孩子准备晚饭,她的丈夫马丁内斯酗酒归来,在吸食了大量可卡因之后突然挥刀砍向正在煮饭的桑德拉。在砍掉其左手的两个手指后,已经在毒品作用下失控的马丁内斯残忍地斩断了妻子的右手。邻居们听到惨叫声后随即报警,警察及时制服了吸毒过量的马丁内斯并把桑德拉送往附近医院进行救治。

失去右手的桑德拉在警方面前控诉了丈夫的暴行。她哭着说,在他们13年的婚姻中,马丁内斯不断地实施家庭暴力,后来丈夫染上毒瘾,变本加厉地虐待她和孩子们。失去右手的她在无法制作玉米饼维持生计了。

马丁内斯已被拘捕,将为其的所作所为付出代价。

韩国
不满现状犯罪激增

新华社北京1月5日专电 韩国一家犯罪研究机构4日公布的一项研究显示,由于对自身状况、社会和亲属日益不满,2006年韩国老年人犯罪人数是10年前的两倍多,而且犯罪的严重程度也有所提高。

据韩联社4日报道,该研究报告显示,2006年共有超过8.23万名年龄在61岁以上的韩国老年人犯罪,而1996年这一数字仅为3.44万人。

研究还显示,老年人犯罪的严重程度也有所提高。2006年犯谋杀罪的老年人从10年前的20人增加至59人,犯强奸罪的从94人增加到423人。

一名研究人员指出:“由于对家庭和社会日益不满,越来越多的老年人走上犯罪道路。”



巴勒斯坦抗议者与以军士兵在希伯伦发生冲突

1月5日,在约旦河西岸城市希伯伦附近,一名巴勒斯坦少年向以色列士兵投掷石块。当天,一些巴勒斯坦人在这里抗议以军对加沙的军事行动,并与以色列士兵发生冲突。

新华社发(马蒙·沃兹 摄)

以色列缘何对加沙地面进攻

■ 背景资料

以色列军事打击下的 Hamas



新华社北京1月5日电 继当地时间3日晚开始对加沙地带发动地面进攻后,以色列军队4日以加沙城以南区域为界,将加沙地带分隔为南北两块区域,并继续从加沙城北部和东部向城中推进,大有合围加沙城之势。那么,以军为何继续加强对加沙发动地面进攻,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(Hamas)将如何应对?

◇ Hamas 受损严重

根据以方评估,以军2008年12月27日开始的长达7天的连续空袭,即“铸铅行动”,已给Hamas造成沉重打击。截至目前,已有至少三名Hamas高层领导人在空袭中丧生,其高层指挥系统受到一定程度的破坏。此外,Hamas指挥机构被捣毁、人员受损、武器库被袭。以安全人士认为,Hamas方面无法组织大规模抵抗来阻挡以军地面进攻,表明了其受损的程度。

与此同时,以方认为,Hamas的武装力量,尤其是其下属的“卡桑旅”,目前实力尚存,仍有对以方发动袭击的能力。

而加沙地带的分析人士认为,现阶段,加沙内部的巴抵抗力量仍能在地面战阶段给以军造成一定数量的伤亡。而Hamas武装力量的最大优势就在于其对加沙地形熟悉和可以运用“游击战术”。

◇ 地面进攻有原因

对加沙发动的地面进攻是2006年以黎冲突以来以色列发动的第一次大规模战事,这难免让人将两者进行对比。巴方分析人士指出,在以黎冲突中,以方是仓促应战,而在此次对加沙的袭击中,以方是有备而来,行动坚决。

以色列巴尔伊兰大学中东问题专家因巴尔认为,过去8年里,以南部居民始终生活在火箭弹袭击的威胁之下。这种状态的负面影响以及来自

以民众的压力,是此次空袭和地面战爆发的直接原因,也在一定程度上决定了此次行动的强度。

尽管以领导层强调军事行动与政治无关,但仍有分析人士指出,2月10日以色列大选日益迫近,此次军事行动对选情的影响不容忽视。巴拉克领导的工党在此前民调中表现不佳,奥尔默特所在的前进党也面临利库德集团的强劲竞争。虽然近日民调结果显示,此次军事行动已为工党和前进党赢得了一些选民,但如果军事行动无果而终,两党选情很可能会急转直下,这种情况显然是现任以色列主要领导人所不愿看到的。

◇ 以色列力求实现目标

以总理奥尔默特4日在内阁会议上强调,为实现既定目标,即以南部地区建立良好、持久的安全环境,以军除在加沙地带采取地面军事行动外别无选择。以国防部长巴拉克表示,以军的地面攻势“不会轻松,也不会短暂”,以军将全力推进此次行动,直至实现既定作战目标。

以总统佩雷斯4日表示,以方此次行动不是为了重新占领加沙,也不是为了推翻Hamas,而是为了制止恐怖活动。外长利夫尼指出,必须终止Hamas对加沙地带的控制才能恢复南部地区的平静。

分析人士指出,以军此次地面行动早已超出报复性或惩罚性打击的范畴,既然空袭未能阻止加沙地带武装组织针对以南部地区发动的火箭弹袭击,地面行动便不可避免。以军已成骑虎之势,在实现既定目标前很难罢手。

目前,国际社会对加沙局势高度关注,要求巴以双方停火的呼声日益强烈,法国总统萨科齐将于5日赴中东斡旋。但也有专家指出,这些努力恐怕难以动摇以方实现目标的决心。

在对加沙地带实施了长达一个星期的空袭后,以色列地面部队3日晚在空军配合下进入加沙地带。

以色列多次强调,此次军事行动就是要攻占巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(Hamas)在加沙地带的据点,阻止Hamas武装人员向以境内发射火箭弹。

Hamas是一个集宗教性、政治性为一体的伊斯兰抵抗组织,成立于1987年,创始人谢赫·艾哈迈德·亚辛。

Hamas的政治主张是反对巴以和谈,拒绝承认以色列。1989年,以色列宣布Hamas为非法组织。“9·11”事件后,美国和欧盟先后宣布Hamas为“恐怖组织”,并冻结其财产。

Hamas组织严密,正式成员约2万人,拥有约5600人的武装,其中“卡桑旅”是主要军事派别,曾策划多起针对以色列目标的自杀式爆炸袭击事件。2006年5月,Hamas还组建了一支由3000多人组成的准军事力量,又称“特别安全部队”。

2000年巴以爆发大规模流血冲突后,Hamas在以色列实施的“定点清除”中遭受重创,其创始人亚辛及其继任者兰提西都在“定点清除”中身亡。

为保存实力和扩大影响,Hamas改变策略,在不放弃武装斗争的同时,开始参政议

政。2006年1月,Hamas在巴立法委员会选举中获胜,于当年3月组建Hamas政府。由于坚持拒绝承认以色列、不同意放弃暴力、拒绝接受巴以业已签署的协议,执政后的Hamas政府一直遭到以色列及一些西方国家的抵制。

2007年6月,Hamas全面控制加沙地带后,以色列对加沙地带进行全面封锁。面对封锁,Hamas下属军事派别的武装人员不时向以色列发射火箭弹,从而也多次遭到以色列大规模的军事打击。

2008年6月,以Hamas为主的加沙各武装派别与以色列达成了为期6个月的停火协议。12月19日停火协议到期后,双方没有就继续停火协议达成一致。以Hamas为主的加沙各武装派别认为,由于以方未能遵守承诺在停火期间解除对加沙地带的封锁以及停止对加沙地带的军事打击,以方应为停火协议到期未能续签负责。

此后,随着以色列数次在加沙地带采取军事行动以及巴方武装人员不断向以色列南部发射火箭弹,双方的冲突不断升级。

在2008年12月27日至本月3日以色列的空袭中,Hamas的几乎所有安全机构及其下属武装派别的训练场所都遭到打击,包括拉扬在内的多名Hamas高级领导人在空袭中丧生。

美研究员称
非洲人更会“吃苦”

新华社北京1月5日电 美国一项新研究发现,与欧洲人和亚洲人相比,非洲人更会“吃苦”,其原因是他们体内的辨苦基因具有更丰富的多样性。

人体内有一种叫做TAS2R38的基因,它使得人们能感受苦味的物质。美国宾夕法尼亚大学研究人员在近期一次学术会议上宣布说,在研究过程中,他们请许多肯尼亚和喀麦隆人品尝不同程度的苦味物质,结果发现这些非洲人比欧洲人更能区分出细微的苦味差别。

研究人员说,通常情况下,欧洲人和亚洲人只有该基因两种序列类型中的一种,而非洲人的相关基因却具有惊人的多样性,这也是非洲人的辨苦能力比世界其他地区的人更强的原因。

关于非洲人苦味觉之所以较为发达,有研究人员认为,这可能是由于一些特定的味苦植物对人体有益,在进化过程中,非洲人逐渐形成灵敏的苦味觉以辨别有益的苦味植物;但也有科学家认为,苦味化合物在一定程度上会损伤人体甲状腺功能,非洲人苦味觉灵敏是出于自我保护,以免误食对身体有害的苦味毒性植物。

美刊称
硅谷难突破

新华社旧金山1月4日电(记者 毛磊)新一期美国《商业周刊》发表封面文章称,在过去40多年中一直引领全球信息技术创新的美国硅谷,目前已因一些企业思维短浅和不愿承担风险而面临创新和活力上的危机。

这篇题为《硅谷出了什么毛病》的长篇报道指出,风险投资及其支持的创业公司,被认为是硅谷发展的主要驱动力。但与上世纪90年代不同,风险投资者现在不太愿意为硅谷创业公司提供高风险投资。不仅提供的资金减少,而且即使投资也是倾向于所需资金相对较少、风险系数相对较低的Web2.0等类型的公司,但此类公司并无多少新的技术突破,它们难以作为劳动生产率的提高作出明显贡献。

英特尔公司前首席执行官葛鲁夫直言不讳地指出,当今硅谷的一些企业经营目光短浅,胸无大志。他说,一些人的最终目的只是将公司卖个好价钱,而不是想着通过长期努力来打造真正具有价值的企业。

报道认为,如果硅谷企业家和风险投资者不调整重点,树立更远的目标,在投资方面更勇于承担风险,那么硅谷和整个高技术行业对美国经济的贡献可能会削弱。